

冬的温暖

童年的记忆

倪松高

踢毽子

踢毽子是冬天的游戏，三两个儿伴找一个背风朝阳的地方，就可以尽情地玩了。

毽子是自制的，那时买不到也买不起，口袋里也没钱。找两个铜钱，乾隆通宝或咸丰重宝什么的都行，这个东西虽然现在还是宝贝，但那时却不稀罕。做毽子一个铜钱太轻，两个叠起来正好，找一小块布包起来缝好，再插上公鸡羽毛就成了。找来的公鸡羽毛有考究，要是翅上的几根不大不小的彩色的羽毛，而且要在公鸡杀了未烫毛之前拔下来，浸了热水即使晒干也不怎么好。所以做成一只毽子并不容易，得等好长时间。

踢毽子的玩法很多，常见的是女生比踢的个数，谁多谁赢，男生则嫌不过瘾，可以玩出许多花样。

先踢出几个平常花式，然后毽子落在膝盖上再滑到脚面上，叫做“老虎下山”；再踢上去右转身打一个“跳”，左转身打一个“跳”，叫做“打虎跳”；接着用左右脚尖叠起来悬空向上踢，叫做“射虎箭”。中间如果少了花式或毽子落地就算输了。一边玩一边嘴里还喊着：平平毽，老虎下山，左虎跳，右虎跳，射虎箭，接毽。一套动作下来，浑身暖暖的，再冷的天也不冷了。

玩雪

记得儿时下的雪要比现在大得多，每年的冬天都要下个四五场，下得大时有五六寸厚，偶尔也有尺把厚的。

下雪，儿时心中的盼望，一夜醒来，大地一片雪白，空气中有一股清冷且甜丝丝的味儿，让人十分舒服。

打雪仗，这是最简单的游戏；堆雪人，这也很容易；最难的是用树棍或竹竿自制一个雪橇，一个人坐在上面一个人拉，在大雪掩盖下的高低不平的堤岸上，比谁拉得快，一不小心，会从堤岸上翻下去，虽不会鼻青眼肿，但也是满头满身的雪粉；最可恨也最刺激的是有人趁你不注意时，抓一把雪塞进你的衣领内，激灵得直跳脚。

大雪过后天放晴，红日当天，大地白得耀眼。拿一把筛子，用一根小棒支住，小棒上拴根细绳一直延伸到人的藏身处，再在筛子内撒上二三十粒麦子。雪后的麻雀找不到食物，看见筛子里的麦子往往会往筛子入口处左顾右盼好一会，见无危险才钻进筛子内啄食。这时一拉绳，筛子罩下，麻雀就被关住了。不过要想捉住它却不容易，这小雀儿十分机灵，筛子刚抬起一条缝手才伸进去，它却趁机振翅溜了。

儿时乐趣多，万物皆有趣。找个合适的小树丫做弹弓；抓一把筷子“挑小棒”；搓一根草绳“跳绳”；在地上画格子“跳猫”；找根一公尺长的粗线玩“翻网”……处处有乐趣，尽在大自然。



云舞 小容摄

金秋赋

沈百峰

四时轮转，万物从游。经春历夏，积厚成秋。云淡天高，风清气爽。山川烂漫，合天地之虚盈；草木荣秀，调物候于阴阳。

大江蜿蜒，滔滔东流。滋润沃土，哺育生灵。伟哉炎帝，拓开农耕。文明伊始，血脉传承。世代期盼，五谷丰登。

今日赤县，党旗红，国旗红，军旗红。旌旗猎猎，行人彭彭。强国泱泱，大河汤汤。百年岁月，大业有成。硕果累累，捷报频传，举国欢呼，全民高歌。

战灾害，吾军民，铸抗涝精神，护江河安澜。抗疫情，万众一心，联防联控，严防死守不松懈，瘟神闪开。

东京奥运残运，中华体育健儿，敢于超越，顽强

拼搏，团结战斗勇争先，金牌奖牌，名列前茅，扬我国威。

九月十七日，史册永铭记。飞船返回舱，喜降东风着陆场。惟壮怀激烈，豪气飞扬。慨家国之感怀，流光溢彩；凝天地之正气，旭日新祥。“天宫二号”刚回，“天舟三号”又起飞。海南文昌，捷报频传。货运飞船，成功升天，仰望星空，脚踏实地，勇敢地闯，大胆地试，尖端科研，为征太空争奉献。

秋野丰焉，稻果溢香。稼禾果木啜清露，天地星辰贮珍藏。青紫葡萄，悬垂秋架；红灯柿子、石榴苹果，映衬轻霜。稻谷笑弯腰背，黄豆串串，花生累累，棉花炸蕾。草原牛羊成群骏马奔放，蟹肥虾壮鱼儿跃，农牧渔民心花放。喜迎丰收节，庆丰收，农村美，农民富，农家乐，欢天喜地振兴中华奔小康。



睡着 (外两首)

侯求学

有的人睡了 或一直醒着 还保持着清醒 都会招致死亡

有的人醒着 唯有清醒地睡着 却思念着沉睡 才是生命延续的常态 枕戈待旦

一睡不起

夜梦

没有等到风 折柳依稀在手 没有见着雪 雁声渐远

美酒盈樽 红袖难觅 袅袅香气轻袭 灯光待剪

不在长亭 未出阳关

下乡

再尖的鼻子 也无法辨清 谁家的饭菜更香 姑娘 谁谁都似花儿一样 动心的情歌令人畅想 可再灵的耳朵 都无法分辨出谁的歌声 最最能把真情 唱响

灶膛 家家一样的红火亮堂 好男儿谁不想在灶台 露两手



作为一名吃货 光盘是种基本操作

食物多样搭配 拒绝餐饮浪费

中央文明办 宣

漫画作者: 林帝浣



让四处蔓延的垃圾 回归万物应有的循环 污水不再横流 田野明净如初

推行垃圾分类 绿色低碳出行

中央文明办 宣

漫画作者: 林帝浣